1. Azonos tomegii sésavat és natrium-karbonat-oldatot 6sszedntve a fejlodo osszes
gaz eltavozasa utan kapott 225 gramm semleges oldatnak a 10,4 tomeg%-a
natrium-klorid.

a) Irja fel a végbement reakcio egyenletét!
b) Hatarozza meg a kiindulasi oldatok tomegszazalékos dsszetételét!
(2006. februar)

Megoldas: (10 pont)

a) A reakcioegyenlet: NaCOs + 2 HCI = 2 NaCl + H,0 + CO> 2 pont
b) m(NaCl) =225¢9.0,104 =23,4¢g 1 pont
n(NaCl) = _2_&= 0,400 mol
58.5g/ mol 1 pont
A reakcidegyenlet alapjan:
n(Na2COz) = 0,200 mol,
m(Na2COs3) = 0,200 mol . 106 g/mol = 21,2 g. 1 pont
n(HCI) = 0,400 mol,
m(HCI) = 0,400 mol . 36,5 g/mol = 14,6 g. 1 pont
n(CO2) = 0,200 mol,
m(CO2) = 0,200 mol . 44 g/mol = 8,80 g 1 pont
A kiindulési oldatok egyiittes tomege: 225 g+ 8,80 g=233,8 g 1 pont
A kiindulési oldat egyenként 116,9 g, igy az 0sszetétel:
shsav: 146 100= 12,5 tomegYo-0s I pont
116,9
21,2

Na;COs-oldat: m 100 = 18,1 timeg%e-0s I pont



2. Ammoénium-szulfat eléallitasahoz 2,00 dm? térfogatu, 20,0 tomeg%-os, 1,14 g/cm?
struségi kénsavoldatba sztochiometrikus mennyiségii ammoniagazt vezetiink.
a) Mekkora térfogati 27,0 °C-os, 1,11 + 10° Pa nyomasii amméniagizra van
sziikség?
b) Milyen kémhatasu lesz a keletkezo oldat?
¢) Hany tomeg% lesz a keletkez6 oldat? (2006. majus)

Megoldas: (11 pont)

a) moldat =V - p=2,00 dm? - 1140 g/dm? = 2280 g 1 pont
m(H2S04) = 0,200 - 2280 g=456 g 1 pont
H2S04 + 2 NH3 = (NH4)2S04 1 pont
A kénsav anyagmennyisége : 4,653 mol. 1 pont
Ezzel reagal 9,31 mol ammonia. 1 pont
A sziikséges ammonia térfogata:

V =nRT/p 0sszefliggés alapjan 1 pont
V =209 dm? 1 pont
b) A keletkezett (NH4)2SO4-oldat savas kémhatas. 1 pont
¢) Az ammonia tomege: m=n - M = 158,27 g.

Az oldat tomege: m = 2280 g + 158,3 g =2438,3 g. 1 pont
Az (NH4)2SO4 anyagmennyisége 4,653 mol,

tomege: m =4,653 - 132=614,2 g. 1 pont

Az oldat tomeg%-os Osszetétele:

w= 6142 100 = 25,2 timeg %o




3. 250250 g tomegii kénsav-, illetve natrium-hidroxid-oldatot 6sszedntve semleges
kémhatasu oldatot kaptunk, amelyet 20,0 °C-ra hiitve 200 g kristalyviztartalmu
natrium-szulfat kristalyosodott ki (képlete: Na2SO4 - 10 H20).

[A vizmentes natrium-szulfat oldhatésaga 20,0 °C-on: 19,5 g Na2SO4/ 100 g viz.]
Szamitsa ki, hany tomegszazalékos volt a kénsavoldat, illetve a natrium-hidroxid-
oldat! (irja fel a kozombositési reakcié egyenletét is!) (2006. oktober)

Megoldas: (10 pont)

A telitett natrium-szulfat-oldat tomege: 250 g + 250 g — 200 g =300 g. I pont
19,5

A telitett oldat: I I‘j Sg =0,163 — 16,3 tomeg’o-0s. I pont

=

A telitett oldatban: m(Na,S0,)=300g-0,163=489 ¢ I pont
142 1

A kivalt soban: 22 &0 _ () 441 - 44.1 tomeg% natrium-szulfat van. 1 pont
322 g/mol

A kristalyokban tehat: m(Na,504)=200g- 0441 =882 g I pont

A keletkezett natrium-szulfat:

489 +882g=1371g — =%, 9655 mol 1 pont

A reakcioegyenlet:

2 NaOH + H-80, = Na,50, + 2 H.0 I pont

Az egyenlet alapjan 1,931 mol NaOH ¢s 0,9655 mol kénsav reagalt. I pont

m(NaOH) = 1,931 mol - 40,0 g/mol = 7724 g_igy

?;%? g . 100% = 30,9 tomeg% NaOH-ot tartalmazott a kundulasi lagoldat. I pont
g

m(H2504) = 0,9655 mol - 98,0 g/mol = 94.62 g_ igy

9462 g

7508 100% = 37,8 tomeg% kénsavat tartalmazott a kiindulasi savoldat. 1 pont
U g



4. Azonos térfogati, 13,0-es pH-ji natrium-hidroxid oldatot és 2,00 pH-ju kénsav
oldatot 6ssze- ontiink. Az 6sszeontés soran a térfogatok osszeadodnak. (A kénsav

rrrrrr

srer

b) Szamitsa ki, hany dm?® standard nyomasi 25 © C hémérsékletii hidrogén-klorid
gazt kell a keletkez6 oldat 100 cm® -ben elnyeletni, hogy az oldat kémhatasa
semleges legyen? (Amennyiben az a) részt nem tudta megoldani, szimoljon gy,
hogy az a) részben keletkezett oldat minden anyagra nézve 9,00 - 1072 mol/dm?3
koncentraciéja!) (2008. majus)

Megoldas: (1 pont)

a) 2 NaOH + H.50; — Na,S50,; + 2 H.0 I pont
A pH-bal: [OH Jngon = 0,100 mol/dm”, illetve [H+]“15”4 = 0,0100 mol/dm’ 1 pont
1,00 dm’ oldatokbdl kiindulva a NaOH anyagmennyisége 0,100 mol,

a kénsav anyagmennyisége 5,00 - 10~ mol. I pont
A reakcidban elreagal 1,00 - 107 mol NaOH, a végén marad
9.00 - 107 mol NaOH flésben. 1 pont
. 9,00-107" mol mol
MNaOH-ra nézve a koncentracio: €, = =450-10" 1 pont
MallH 27[":' dl'lll dm! F
keletkezik 5,00 - 10~ mol MNas S0, I pont
5,00- 107" mol mol
Na;504-ra nézve a koncentracio: €y, o = —r:m =2,50-10" — I pont
e 2,00 dm dm

b) A reakcidegyenlet: NaOH + HCI — NaCl + H,O (vagy ennek alkalmazdsa) 1 pont
A semlegesitéshez 4,50 - 107 mol NaOH-ot kell elreagiltatni, 1 pont
Amivel ugyanennyi HCI reagal. I pont
dm’

A HCl térfogata: ¥, =4,50-107 mol- 24,5
mol

=0,110dm’ I pont

Ha az a) részt a vizsgazé nem tudta megoldani, akkor a megadott adatokkal:
dm’

mol

A HCl térfogata: V., =9,00-10~ mol-24.5 =0,220dm’ 3 pont



5. A Kkristalyvizes réz(Il)-klorid 75,40 g-jabél 250,0 cm® oldatot készitettiink
(siiriisége 1,180 g/cm?), és igy a fém-Kloridra nézve 18,24 tomegszazalékos
oldatot nyertiink. Ar(H) = 1,00, Ar(O) = 16,0, Ar(Cl) = 35,5, Ar(Cu) = 63,5
a) Mennyi a készitett oldat anyagmennyiség-koncentracioja?

b) Hany kristalyvizzel kristalyosodik a réz(IT)-klorid? (2008. oktober)

Megoldas: (9 pont)

a) mioldat) =2500em’- 1,18 g/lem’ =2950 ¢
az oldatban levd CuCl; tomege: m(CuCly)=2950¢g 0,1824=53381 ¢
n(CuCly) =53.81 g/ 1345 g/mol = 0,400 mol
c=n/V (vagy ennek alkalmazasa)
¢(CuCls) = 0,400 mol / 0,250 dm” = 1,60 mol/dm*

b) n(CuCly)= n(CuCl;- X H,0) = 0,400 mol
M(CuCl;- X H,0)=75,40 g /0,400 mol = 188,5 g/mol
1 mol kristalyos soban m(H-0)=540¢g X =3
a kristalyos so képlete: CuCl; - 3 H;O

1 pont
I pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
I pont
1 pont
1 pont



6. Egy alkalifoldfém-hidroxid 20,94 tomegszazalékos (60 °C-os) oldatanak siiriisége
1,214 g/cm3, koncentracioja 1,484 mol/dm? . Melyik vegyiiletrdl van sz6? (2009.

majus)
Megoldas: (6 pont)

Az alkalifoldfém-hidroxid képlete: X(OH),, vagy ennek alkalmazasa.

Példaul 1,000 dm’ oldatbol kiindulva, abban 1,484 mol X(OH), van.

1,000 dm’ oldat tomege 1214 g, benne: 1214 - 0,2094 g = 254 2 g vegyiilet van.
A vegyilet molaris tomege: M=2542 ¢/ 1 484 mol = 171.3 g/mol.

A fém moldris tomege: M= 1713 g/mol =2 - 17 g/mol = 1373 g/mol.

A vegyulet Ba(OH),.

(Biarmely mis helyes levezetés elfogadhato!)

I pont
1 pont
I pont
I pont
I pont
I pont



7. 10,0 gramm kalcium-karbonatot oldunk sztochiometrikus mennyiségii
salétromsav-oldatban. A salétromsavoldat siiriisége 1,16 g/cm3,
tomegkoncentraciéja 315 g/dm® . A reakciéban keletkez6 gaz tavozasa utin az
oldatbol elparologtattunk 20,0 gramm vizet, majd megmértiik a kivalo
kristalyvizmentes s tomegét. Adott h6mérsékleten 100 gramm viz 62,1 gramm
vizmentes kalcium-nitratot old.

a) Irja fel a reakcié egyenletét!
b) Mekkora térfogatu salétromsavoldatban oldottuk a mészkovet?
¢) Mekkora tomegii so valt Ki a viz elparologtatasa utan? (2009. okt.)

Megoldas: (9 pont)

a) CaCO; + 2 HNO; = Ca(NOs); + H:O0 + CO; 1 pont
b) n(CaCOs)= 10,0 g/ 100 g/mol = 0,100 mol 1 pont
n{HNO3) = 0,200 mol
m{HNO;) = 0200 mol 63 g/mol=126¢g 1 pont
=126 g: 315 g/dm’ = 0,0400 dm’
40,0 cm?® salétromsavoldatban oldottuk a mészkovet. 1 pont
¢) m(Ca(NOs);)= 0,100 mol - 164 g/mol =164 g 1 pont

A salétromsav-oldatban volt: 40,0 cm’ - 1,16 glem® = 126 g= 33.8gviz I pont
A reakcioban keletkezett 0,100 mol, vagyis 1,80 gramm viz.

A viz tomege Osszesen 1 80 +338=356¢g 1 pont
(Ha az oldat toémegével szamol helyesen, természetesen akkor 1s jar a 2 pont.)

A viz elparologtatasa utan 15,6 g viz marad, ami az oldhatosag miatt

156 (62,1/100) =969 g sot képes oldani. 1 pont
Kivilik: 16,4 = 9,69 = 6,71 gramm s6. 1 pont



8. 50,0 cm? térfogatu, kénsavat és hidrogén-kloridot egyarant tartalmazé oldatot
4,63 cmd 11,2 tomeg%-0s 1,08 g/cm? siirtiségii kalium-hidroxid-oldat kézombosit.

Az igy kapott oldathoz feleslegben barium-klorid-oldatot 6ntve 932 mg fehér,

barium-szulfat csapadékot kaptunk.
a) Irja fel és rendezze a lejatsz6do reakciok egyenleteit!

b) Hatarozza meg a kiindulasi oldat anyagmennyiség-koncentracidjat a benne

oldott savakra nézve! (2010. majus)
Megoldas: (9 pont)

a) H.SOy;+ 2 KOH =K,80, + 2 H,0
HCI + KOH = KCl + H,0
K580y + BaCl, = BaSO, + 2 KCl (vagy 1onegyenlet)
b) M(BaSO,) =233 g/mol
n(BaS0,) =932 mg : 233 mg/mmol = 4,00 mmol
n(Ha504) = 4.00 mmol
m(KOH) = (4,63 cm’ - 1,08 glem®) - 0,112 =10,560 g
n(KOH) = 560 mg : 56,0 g/mol = 10,0 mmol
n(HC1) = n(KOH) = 2 - n(H:804) = 10 =2 -4 = 2,00 mmol
e(HC1) = 2.00 mmol : 50,0 em® = 0,0400 mmol/cm® = 0,0400 mol/dm’
e(H380,) = 4,00 mmol : 50,0 em® = 0,0800 mmol/em® = 0,0800 mol/dm’
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszimot ér.)

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont



9. 150 gramm ecetsavoldat sztochiometrikus aranyban reagal 150 gramm natrium-
karbonatoldattal, a keletkezo osszes gaz eltavozik az oldatbol. A reakcioban 12,25
dm?, 25 o C-os, standard nyomasu gaz keletkezik. A gaz eltavozasa utian kapott
oldatot 20,0 °C-ra hiitve 23,9 gramm kristalyvizes natrium-acetat kivalasat
tapasztaljuk. A vizmentes natrium-acetat oldhatésaga 20,0 °C-on 36,3 g /100 g
viz.

a) Irja fel és rendezze a lejatsz6dé reakcio egyenletét!

b) Milyen a hiités utani oldat kémhatasa? Valaszat ionegyenlet felirasaval is
indokolja!

¢) Szamitassal hatarozza meg a kivalo kristalyvizes so képletét!

d) Hatarozza meg a kiindulasi oldatok tomeg%o-os dsszetételét! (2011. oktdber)

Megoldas: (14 pont)

a) 2 CH;COOH + Na,C0O; =2 CH;COONa + H:O + CO; I pont
b) A kapott s0 miatt liigos a kémhatas. I pont
CH;COO™ + H-0 = CH;COOH + OH I pont
¢) n(C0O5)=1225dm’ : 24.5 dm*/mol = 0,500 mol

m(CO2) = 0,500 mol - 44,0 g/mol =220 g 1 pont
n(CH;COONa) = 1,00 mol

m{CH;COONa)=820 g I pont
mtelitett oldat) = 150+ 150 -239-220=2541¢ I pont
ebbena s6: 2541 - (36,3 : 136,3)=67.67 ¢ 1 pont
a kivalt kristilyvizes soban van: 82,0 - 67,67 = 14,33 g 56, ez 0,1748 mol 1 pont
€5 23,9-14,33=957 g viz, am1 0,5317 mol I pont
n(so) : m(viz) =0,1748 : 0,5317= 1,00 : 3,00

A képlet: CH:COONa - 3 H,0 I pont
d) A kundulist oldatban 1,00 mol ecetsav van, ami 60,0 g 1 pont
Az ecetsavoldat (60,0:150)- 100 = 40,0 timeg%-0s. I pont
A kundulasi oldat 0,5 mol natrium-karbonatot tartalmazott, ami 53,0 g I pont

A szbddaoldat: (53,0:150) 100 = 35,3 timeg%o-o0s. I pont



10. A kovetkezo tablazat a vizmentes réz(I1)-szulfat oldhatésagat adja meg
kiilonb6z6 homérsékleteken:

0.0 °C-on: 20,0 °*C-on: 50,0 °C-on: 800 °C-on: 100 °C-on:

143 2/100 g viz | 20,7 ¢/100 g viz | 33.3 ¢/100 g viz | 53.6 2/100 g viz | 75.1 /100 g viz

Ismerjiik a kovetkezé 20,0 °C-ra vonatkozo oldashéket: A (kristalyvizmentes)
réz(Il)-szulfat oldashdje — 66,2 kJ/mol. A rézgalic (CuSQOz - 5 H20) oldashdje +
12,1 kJ/mol.

a) Irja fel a réz(Il)-szulfat kristalyviz-felvételének termokémiai egyenletét, majd
a rendelkezésre all6 adatok felhasznalasaval szamitsa ki a folyamathét 20,0 °C-
on!

b) Milyen oldat keletkezik (telitett, telitetlen, taltelitett), ha 50,0 °C-on 50,0
gramm vizben megprébalunk feloldani

* 30,0 gramm réz(I1I)-szulfatot:

* 30,0 gramm rézgalicot:

Valaszat szamitassal indokolja! Hatarozza meg a kapott oldatok tomegszazalékos
osszetételét is!

¢) Szamitsa ki, hanyszor nagyobb tomegii rézgalicot old 100 g viz 80,0 °C-on,
mint 20,0 °C-on! (2012. majus)

Megoldas: (10 pont)

a) CuSO4(sz) + 5 H:O(f) = CuSQy - 5 HoO(sz)
(A reakcidegyvenlet csak a halmazallapotok feltiimtetésével fogadhato el ) I pont
AH=(-662)= (+12,1)=-78,3 kl/mol
(4 folvamathd helyes kiszamitdsa a fiiggvénytablazatban szerepld.megfeleld

halmazallapotra vonatkozo képzédéshok segitségevel is elfogadhato.) I pont
b) 50 ‘C-on 50 g vizben 16,65 g s6 oldhato fol.

30 g réz(1l}-szulfitbol tehat telitett oldat keletkezik, 1 pont

az oldat (16,65 : 66,65) - 100 = 25,0 timeg%o-0s. I pont

30 g rézgalicban 30 - (159,5 : 249,5)= 19,2 g 50 van,

tehat telitetlen oldat keletkezik, I pont

az oldat (19,2 : 80) " 100 = 24,0 témeg%o-os. I pont

¢) M(CuSO,-5H;0) = 2495 g/mol, M{CuS04)=159.5 g/mol
Az oldhatosagi adatok alapjan 100 g vizben

2495
80 °C-on 53,6 g réz(Il)-szulfat oldodik, amu: I _9'; 53,6 g= 83,8 grézgalic
59,
. . 1 . 2495 L -
20 °C-on 20,7 g réz(II)-szulfat oldodik, ami: 1505 20,7 g=32.4 g rézgalic I pont
39,
80 °C-on 83,8 g rézgalic: 100 g+ 53,6 g— 83,8 g= 0698 g vizben oldodik, igy
—33'3% =2 — x=120,1 g rézgdlic oldodik 100 g vizben. 1 pont
698z 100g
20 °C-on 32 4 g rézgalic: 100 g + 20,7 g= 32,4 g =883 g vizben oldodik, igy
3248 . Y — ¥ =367 g rézgilic oldodik 100 g vizben. I pont
883z 100g
A rézgalicbol 120,1 g : 36,7 g = 3,27-szer nagyobb tomeg(i oldodik. I pont

(Minden mis helyes levezetés maximilis pontot ér.)



11.

Ismerjik harom fém-nitrat oldhatosaganak (x g s6/100 g viz) homérsékletfuggéseét:

Vegyilet 0,00 °C 20,0 °C 50,0 °C 80,0 °C 100 °C
Ph(NO;) 38,8 56.5 85,0 115 136
NaNO, 73.0 88.0 114 148 180
KNO; 13,3 L6 85,5 169 246

a) Melyik s6 50,0 °C-on telitett vizes oldatinak 0,00 °C-ra hiitésekor nyerjiik a legtibb
s0t? Miért? Atkristalyositias sorin (50,0 °C-on telitett oldat 0,00 °C-ra hiitésekor) a Kiin-
dulisi s6 hiny szizalékit kapjuk vissza?

b) A tiblizatban szerepldé hirom sé egvikének 20,0 °C-os oldatibodl 40,0 g-ot felmelegi-
tiink 80,0 °C-ra. Ebben legfeljebb 60,0 g s6 oldédhat fel maradék nélkiil. Szimitissal
igazolja, melyik sordl lehet szé! Hiny timegszizalékos volt a 20,0 °C-os oldat?

(2012. oktober)

Megoldas: (9 pont)

a) KNO; { pont
Ennek né a legnagyobb mértékben az oldhatésiga ebben a hdmérséklets

tartomanyban. 1 pont
A visszakapott so szazaléka:

példaul, ha 855 g KNOs-bal készitink telitett oldatot, igy:

% = (0,844, azaz 84,4%-at nyerjik vissza. 2 pont

(1 pont a szamitasért, 1 pont a végeredményért, ha hibasan vilaszt vegyuletet, az utolso
2 pontot = helyes szamitids esetén — megkaphatja.)

b) 80 °C-on telitett oldatot kaptunk, amelyben egyes vegyiiletek esetén:

E = (0,535, azaz 53,5 g Pb(NO;); lenne,

215¢
1388 0597, azaz 59,7 g NaNO; lenne,

248g

1698 — 0,628, azaz 62,8 g KNO; lenne. 3 pont
269¢

Mivel csak a KNO; esetében van 60,0 g-nal tobb so az oldatban, csak a KNO;-rol
lehet szo. { pont

A 20,0 °C-os oldat: 5238 —60.02

= (,0700, azaz 7,00 timeg%o-0s volt.
40,0g

1 pont



12. 35,0 gramm szilard Mg(OH):-ot sztochiometrikus mennyiségii, 5,21 mol/dm3
koncentracioju kénsavoldatban oldottuk. A reakcioban keletkezett 185 gramm
magnézium-szulfat-oldatot 20,0 °C-ra hiitve 84,9 gramm kristalyvizes so valt ki.
20,0 °C-on 100 gramm viz 44,5 gramm magnézium-szulfatot old.

a) Irja fel a lejatszodo reakcié rendezett egyenletét!

b) A feladat adatai alapjan szamitassal hatarozza meg a kénsavoldat stirtiségét!
¢) Szamitassal hatiarozza meg a kristalyvizes magnézium-szulfat képletét!
(2013. majus)

Megoldas: (10 pont)

a) H,50; + Mg(OH), = MgS0, + 2 H,O 1 pont
b) n(Mg(OH).) =35 g: 58,3 g/mol = 0,600 mol 1 pont
n(H,504) = 0,600 mol .
FMkénsavoldat) = 0.6 mol : 5,21 mol/dm’*=0,115 dm’ 1 pont
m(kénsavoldat)=185g-35g=150¢g 1 pont
p=150¢g: 115 cm’ = 1,30 g/em’ 1 pont
¢) m(MgS0;)=06 mol - 120, 3 g/mol =722 g 1 pont
20 °C-on: m,=185g—-849g=100g
m{MgSOy) =100 - (44,5/144,5)=308 ¢ 1 pont

A kivalt soban van:
m{MgS0,)=722¢g-308g=414¢

n(MgS04) =414 g 1203 g/mol = 0,344 mol 1 pont
miviz)=849g-414g=435¢

n(viz)=43,5 g : 18 g/mol =242 mol 1 pont
n(MgS0y) : n(H,0)=0344 mol : 242 mol=1:7

A knistalyvizes so képlete: MgS0y4-7 H,O 1 pont

(Minden mis helyes levezetés maximilis pontszimot ér!l)



13. Egy kristalyviztartalmu fém-nitrat enyhe melegitéskor a sajat kristalyvizében
feloldodik. Az igy kapott oldat 57,86 tomegszazalékos. Ugyanezt a
kristalyviztartalmua fém-nitratot magas homérsékleten hevitve végiil a szilard
fém-oxid marad vissza, aminek tomege a kiindulasi s6 15,72%-a. (A fém
oxidacios szama végig +2.)

Melyik fémrél van sz6?
Mi a kristalyvizes s6 képlete?
(2013. oktdber)

Megoldas: (9 pont)

Képletek: Me(NOs),, MeO, Me(NOs), - xH,O 1 pont
Molaris tomegek: M +2 - 62 + 18x Me(NO3), - xH,O
M+2-62 Me(NO3),
M+ 16 MeO 1 pont
Az oldat 6sszetételére felirhato: -6 =0,5786 2 pont
M+2-62+18x
Gug s 2 G M+16
A hevitési maradékra felirhato: =0.1572 2 pont
M+2-62+18x

M+2-62 05786
M+16 01572

A magnéziumrol van szo. 1 pont
Valamelyik egyenletbe visszahelyettesitve: x = 6 — Mg(NOj3), - 6H,O 1 pont

A két egyenlet elosztva:

, ebbdl M =243 g/mol 1 pont



14. A kristalyos réz(II)-klorid 1 moélja 3,00 mol kristalyvizet tartalmaz. A 20,0 °C-on
telitett oldat réz(Il)-kloridra nézve 42,0 tomegszazalékos. Ar(H) = 1,01; Ar(O) =

16,0;
a) 150,0 g 20,0 °C-on telitett oldat készitéséhez hany gramm Kkristalyos réz(II)-

Ar(Cl) = 35,5; Ar(Cu) =63,5

kloridra van sziikség?
b) A telitett oldatot grafitelektrédok kozott elektrolizaljuk. irja fel a katédon és
az anddon lejatszodo folyamatok egyenletét!
¢) Mennyi ideig tart az elektrolizis 12,0 A aramerdsség alkalmazasa mellett, ha az
elektrolizis befejezésekor a kapott oldat tomegszazaléka a kiindulasi oldat
tomegszazalékanak a felére csokken?

d) Mekkora térfogati, 25 °C-0s, 10° Pa nyomasu gz keletkezik az elektrolizis

soran? (2014. majus I1.)

Megoldas: (13 pont)

a)

b)

d)

mitelitett oldat) = 150,0 g, m(CuCly) = 150,0-0,420=63,0 g
M(CuCl,-3H,0) = 188.6 g/mol, M(CuCly) = 134.5 g/mol
n(CuCly) = n(CuCly-3H,0) = 63,0 / 134.5 = 0,468 mol
m(CuCly*3H,0) = 0,468 mol- 1886 g/mol =88,3 g
Katodfolyamat: Cu™ + 2 ¢ =Cu

Anddfolyamat: 2 CI'=Cl, +2 ¢

Az elektrolizis soran mind az oldott anyag, mind az oldat tomege csokken.

A kapott oldat 21,0 tomeg%s-os lesz:

Jelolje x az elektrolizis soran atalakult CuCls tomegét. Ekkor felirhato:
[(63,0=x)/(150,0 =x)]- 100 =21,0

x=399¢

atalakult: m(CuCly) =399 g, n(CuClz) = 0,297 mol

Q= 2-n(CuClz) F = 0,594 mol-96500 C/mol = 57321 C

Q= It (vagy ennek alkalmazisa)

t=57321C/ 12,0 A=4777s=1,33 6ra

n(Cl) = 0,297 mol, M(Cly) = 0,297-24.5 dm” = 7,28 dm’

I pont

1 pont
I pont
I pont
I pont

2 pont
1 pont
I pont
I pont
1 pont
I pont
I pont



15. 200 cm?® térfogati, 1,07 g/cm® stiriiségii, 14,5 tomegszazalékos sosavat desztillalt
vizzel higitottunk. Az oldat anyagmennyiség-koncentracioja ennek hatasara 1,70
mol/dm3 -re csokkent.

a) Hanyszorosara nott az oldat térfogata a higitas kovetkeztében?

b) Hany em?® 0,125 mol/dm? koncentraciéju kalium-hidroxid-oldat sziikséges a
kiindulasi oldatbél kivett 5,00 cm?® oldat kozombositéséhez?

¢) Mekkora tomegii aluminiumport kellett volna széornunk a kiindulasi oldatba
(gyakorlatilag valtozatlan oldattérfogat mellett), ha a higitassal kapott értékre
sziikséges kémiai folyamat reakcidoegyenletét is!

d) Mennyi ideig kellene a kiindulasi sosavat 2,00 A aramerdsséggel elektrolizalni,
hogy 980 cm?, 25,0 ° C-os, standard nyomasi hidrogéngazt allitsunk el?

(2013. majus 11.)

Megoldas: (16 pont)

a) A kiindulasi oldat tomege: m ., =200cm*-1,07g/lem’ =214 ¢

Az oldatban lévé hidrogén-klorid tomege: m,, =0,145-214g=3103¢g I pont

A hidrogén-klond anvagmennyisége: n,, = 3'_& =0.850 mol I pont
! ) 36,5 g/mol

(Ugyanennyi hidrogén-klorid van a higitassal készilt oldatban 1s.)

A higitassal készalt oldat térfogata: V, = M =0,500 dm’ I pont

° 1,70 mol/dm

Tehat higitassal 2,50-szeresére nott az oldat térfogata. I pont

b) KOH + HCl = KCI + H,O (vagy ennek alkalmazasa) I pont

A kiundulas: oldatbol kivett 5,00 em’ oldatban 1évé hidro geén-klorid

anyagmennyiseége: n',,=0.850 mol- %00 =2125-10"mol ,

amely a kozombaositéshez sziikséges kalium-hidroxid anyvagmennyiségevel

15 egyenlo. I pont
A szilkseges kalium-hidroxid-oldat térfogata:
oy = 2222107 mol_ 106 4m® = 170 em? 1 pont

0.125 mol/dm’

¢) 2 Al+6 HCl=2 AICl; + 3 H; I pont
200 ecm’ sdsav anyagmennyiség-koncentracidja 1,70 mol/dm”® értékre
csokkent a reakeio kovetkeztében, tehat az oldatban maradé hidrogén-klorid

anyagmennyiseége:

n,(HCI)=0,200 dm® -1.70 mol/dm’ = 0,340 mol I pont
A hidrogén-klond anyagmennyiségeének csokkenese:

An(HCI) = (0,850 —0,340) mol =0.510 mol I pont

A szikseges aluminium anyagmennyisége ennek a harmada: n(.A/)= 0,170 mol



tomege: m(Al)=459¢g

d)

A keletkezd hidrogéngaz anyagmennyisege:
0,980 dm*

n(H,)=———"  _ 00400 mol

24.5 dm*/mol
Az elektronok anyagmennyisége (2 H™ + 2 ¢ = Ha):

n(e”) = 20,040 mol=0,0800 mol

A cellan athaladt toltés: Q= F -n(e’) = 96500 C/mol - 0,080 mol=7720 C

Az elektrolizishez szikséges 1d6: t ===———= 38605 = 64 min 20 s
I 200A

I pont

I pont

I pont
I pont

I pont



16. Kosobol eloallitott szodabikarbona hevitésével vizmentes, an. kalcinalt széda

készitheté. A kalcinalt szodabdl atkristalyositassal nyerheto kristalyszoda
(Na2COs - 10 H20).

a)

b)

Mekkora tomegi koso sziikséges 1,00 kg kalcinalt szoda eléallitasahoz, ha a
szodabikarbona kosobol valo eldallitas brutté egyenlete a kovetkezo:

NaCl + NH3 + H20 + CO2 = NaHCOs3 + NH4Cl, és az el6allitas 90,0 szazalékos
kitermeléssel hajthato végre?

Elméletileg legfeljebb mekkora tomegii kristalyszoda allithaté el6 1,00 kg
kalcinalt szodabol 36,0 °C-os telitett oldat 5,00 °C-ra valé hiitésével? (100 g
viz 5,00 °C-on 8,69 g, 36,0 °C-on 50,0 g vizmentes szodat old.) (2014. majus)

Megoldas: (11 pont)
a) 1,00 kg = 1000 g kalcinilt szdda:

n(Na;COy) = 1000 g : 106 g/mol = 9,434 mol, I pont
a szodabikarbona anyagmennyisége /2 NaHCO; = Na,CO; + H,O + CO4/:
n(NaHCO3) = 2n(Na,CO;) = 18 87 mol I pont
A koso anvagmennyisége ugyanennyi, a termelést 1s figyelembe véve:

n(NaCl)= 18,87 mol : 0,900 = 20_96 mol. I pont
m(NaCl) = 20,96 mol - 58,5 g/mol = 1226 g = 1,23 kg. I pont

b) 1000 g szoda 36 °C-on 2000 g vizben oldhaté fel, 3000 g oldat
keletkezik. I pont

Ha x g kristalyszoda valik ki, akkor:
M(Na,COs) = 106 g/mol, M(Na;CO; - 10 H,0) =286 g/mol,

Ex gramm Na,CO; és 286106 = 180

X x gramm viz kerdl a kristalyba I pont
286 286 286 ’
Az oldoszer tomege (2000 - %x ) grammra esokken, I pont
. 106

az oldott anyage (1000 - ﬁx ) grammra I pont
Az 5.0 °C-os oldatra az oldhatosag alapjan felirhato:
1000 = Ex

286" _ 8.69 2 pont

180 100 P
2000 = —x

286
Ebbol: x =2615, tehat 2,62 kg knistalyszoda allithato elo. 1 pont

(Minden mas helyes levezetés maximilis pontsziamot ér!)



17. a) Egy ismeretlen fém-halogenid 125 grammjat feloldjuk 50,0 cm?® forroé vizben.
Ha ezt az oldatot, a térfogatvaltozast elhanyagolva, 50,0 °C-ra hiitjiik, akkor 15,8
g; egy masik proba soran pedig 0,00 °C-ra hiitve, 44,3 g kristalyvizmentes s
kristalyosodik ki. Ha a fém-halogenidet 50,0 °C-rol 0,00 °C-ra hiitéssel
szeretnénk atkristalyositani, akkor legalabb hany gramm vegyiilettel, és hany
cm? vizzel kell dolgoznunk, hogy 100 g atkristalyositott sohoz jussunk? Mennyi
az atkristalyositas elméleti termelési szazaléka, ha eltekintiink a sziiréskor, és az
egyéb elvalasztasi miiveleteknél bekovetkezo tovabbi veszteségekt6l?

b) Az atkristalyositott fém-halogenid egy részét izzito tégelyben megolvasztjuk és
megfelelo elektrodot hasznalva elektrolizaljuk. Az egyik elektrodon sargaszold
gaz keletkezik. A mérések szerint 4,96 g fém levalasztasahoz 1,00 A atlagos
aramerosség mellett 1,00 6rara van sziikség. Mekkora térfogatu, 25,0 °C-os, 101,3
kPa nyomasu gaz fejlédik ekozben? Nevezze meg az ismeretlen fémet!

(2015. majus)

Megoldas: (12 pont)

a)
Akkor kell a legkevesebb anyagot felhasznalni, ha 50 °C-on telitett oldatot hitink
le.
50,0 em’ viz esetén 125 g = 15,8 g = 109.2 g s6t kell felhasznalni. I pont
Ekkor 443 g - 15,8 ¢ =285 g s0 kristalyosodik ki. I pont
Az elméleti termelési szazalék: 28,5 g/1092 g=0,261, azaz 26,1% I pont
A szikséges sO mennyisége:

8og _100g x= 3832 g, azaz 383 g s6bol kell kiindulni

1092 g x i
(vagy a termelésbol: 100 g : 0,261 =383 g) I pont
A szikséges viz térfogata:

1092g _383g > y =175 em® vizre van szilkség. 2 pont
50,0 em” ¥ '
b
O=1r=1,00A -3600s=3600C I pont
n{e”) = 3600 C : 96 500 C/mol = 0,0373 mol I pont
2 X7 = X, + 2e (vagy ennek alkalmazasa)
0,0373 mol esetén 0,01865 mol halogéngaz fejlodik. I pont
V(X2) = 0.,01865 mol - 24.5 dm*/mol = 0,457 dm’ I pont

Ha a fém z-szeres pozitiv toltésd, akkor:

n(Me) = (0,0373/z) mol, igy

MMe) =496 g :(0,0373/z) mol = 133z g/mol I pont
z =1 esetén ez a cézium (Cs). I pont



18. Egy alkalifémet vizben oldunk gy, hogy a viz tomege nyolcszorosa az alkalifém

tomegének. Az oldas soran 16,0 tomegszazalékos oldat keletkezik. Hatarozza meg

az alkalifém molaris tdmegét és azonositsa a fémet! (2015. oktdber)

Megoldas: (7pont)
Az alkalifémek vizzel valo reakciojanak egyenlete:
Me + H,O =MeOH + 2 H»
Az oldas soran 16,0 tomegszazalékos fém-hidroxid-oldat keletkezik.
Jelolje M a keresett fem 1 moljanak tomegét.
1 mol fém oldisa esetén a keletkezd fém-hidroxid tomege: M+ 17,0 g
Az oldat teljes tomege csokken a tavozo hidrogéngaz tomegével.
Az oldat tomege | mol fém oldodasa eseten: 9-M=101 g
Az oldat tbmegszazalékos osszetétele alapjan:
(OM-101g)-0,160=M+170g
Innen: M= 39,0 g/mol, tehdit a fém a kilium.

I pont

I pont
1 pont

2 pont
2 pont



19. A telitett cink-szulfat-oldat 20,00 °C-on 35,00 tomegszazalékos. Koncentracioja
3,000 mol/dm? . Egy 500,0 cm? térfogati, 2,000 mol/dm? koncentracioju, 1,120
g/cm? siiriiségii cink-szulfat-oldatot tartalmazé iiveget nyitva felejtettiink. Allas
kozben az oldatbél 14,37 g ZnSO4-7TH20 valt ki. (A hémérséklet ekozben nem
valtozott.) Ar(H) = 1,000; Ar(O) =16,00; Ar(S) =32,00; Ar(Zn) = 65,40;
a) Mekkora a telitett cink-szulfat-oldat siiriisége?

b) Mekkora térfogatu oldat maradt vissza az iivegben?
¢) Hany g viz parolgott el allas kozben az iivegbol?
(2016. oktdber)

Megoldas: (12 pont)

a)

b)

F{oldat) = 1,000 dm?, n(ZnS04) = 3,000 mol

M(ZnSO4) = 1614 g/mol, m(ZnSO4) =4842 g

m(oldat) = 4842 ¢/03500=13834 ¢

p(oldat) = 1383 g/ 1000 ¢m® = 1,383 g/cm?

M(ZnS04-TH20) = 287.4 g/mol

Eredetileg: F{oldat) = 0,500 dm?, c(oldat) = 2,000 mol/dm*

n(ZnS04) = 1,000 mol

Kivalt: m(ZnS04-TH20) = 14,37 g/ 287.4 g/mol = 0,05000 mol

A telitett oldatban maradt: n(ZnS04) = 0,9500 mol

Vtelitett oldat) = 0,9500 mol/3,000 mol/dm® =0,3167 dm’ = 316,7 ¢cm?

mieredeti oldat) = 500,0 em™ 1,120 glem® = 5600 g
mtelitett oldat) = 316,7 cm* 1 383 g/em’=4380 ¢
(a s0 kivalasa utan visszamaradt oldatban)
(Masképpen:

m(Zn504) = 09500 mol-161.4 g/mol = 1533 g
mitelitett oldat) = 153,3 g/ 0,3500 = 438.1 g)
Am(oldat) =560,0 g-4380=1220¢
mielparolgott viz) = Am(oldat) — m(kivalt so)
m(elparolgott viz) = 1220~ 1437 =107.6 ¢

2 pont
I pont
1 pont

I pont
I pont
I pont
I pont

I pont
1 pont

I pont

1 pont



20. Egyes fém-sok tobbféle osszetételi kristalyviztartalmu vegyiiletet képeznek. A

telitett oldatok ilyenkor a kiilonb6z6 homérsékleteken eltéro osszetételi
kristalyvizes soval lehetnek egyensulyban. Ilyen so a kobalt(II)-nitrat is.
A kobalt(l1)-nitrat oldhatésaga:

20 ° C-on 100 gramm kobalt(I1)-nitrat / 100 gramm viz 40 ° C-on 127 gramm

kobalt(Il)-nitrat / 100 gramm viz

40 ° C-on a telitett oldat Co(NO3)2-6H20 osszegképletii kristalyvizes séval van

egyensulyban.

a) 20 ° C-on 100 gramm telitett kobalt(II)-nitrat-oldat 69,7 gramm kristalyvizes
s0 felhasznalasaval készitheto el. Szamitassal hatarozza meg a kristalyvizes so

képletét!

b) 40 ° C-on 6sszekevertiink 50,0 gramm kristalyvizmentes kobalt(l1)-nitratot és

33,0 gramm vizet. Hatarozza meg a szilard fazis tomegét a telitési egyensuly
beallta utan!

c) 100 gramm 20 ° C-on telitett kobalt(IT)-nitrat oldatot 2,00 A-es aramerdsséggel
addig elektrolizaltunk, mig az 6sszes kobaltot le nem valasztottuk. Mennyi ideig

tartott az elektrolizis?
(2017. majus)

Megoldas: (14 pont)

a) 20 "C-on a telitett oldat 50,0 tdmeg %o-o0s.
A 69,7 g knstalyvizes so 50 g sot tartalmaz.
n(so)=50: 182,9 =0,2738 mol
niknstalyviz) = (69,7 - 50) : 18 = 1,094 mol
n(so) : n(viz)=0,2738 : 1,094 = 1,00 : 4,00
A knistalyvizes so keplete: Co(NO;)z 4 H0
b) x gramm sobol kristalyvizes s0 lesz, ez a szi1lard fazis
(50 — x) g sobol pedig telitett oldat.
A Co(NOs)z - 6 H20 62,9 %-a a s0, a telitett oldat pedig 55,9 %-os.
A tomeg %o-ok helyes kiszamitasa (vagy alkalmazasa)
Az ossztdomegre felirt egyenlet. (x : 0,629) + (50 -x) : 0,559 =83
Az egyenlet megoldasa x=324
A szilard fazis tomege 32,4 : 0,629=515¢
¢) n(Co)=n(Co(NOs)2) =50 : 182,9 =0,2734 mol
n(e’) =0,5467 mol
t=(n(e’) F) : I osszefligges (vagy alkalmazasa)
t=26378 s = 440 min (= 7,33 6ra)
(Minden més helyes levezetés maximdlis pontszimot ér!)

I pont
I pont
I pont

I pont
I pont

I pont
2 pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont



21. A hig oldatok fagyaspontcsokkenése régota ismert jelenség a kémia vilagaban.
Leggyakoribb hétkoznapi alkalmazasa a téli havas, jeges utak sozasa, de
emlithetnénk kiilonb6z6 hiitéfolyadék-elegyek készitését is. Tudomanyos igénnyel
Francois-Marie Raoult foglalkozott vele elészor. Megallapitotta, hogy az oldatok
fagyaspontjanak csokkenése az oldoszer és az oldott anyag minéségétol, illetve az
oldat koncentracidjatol fiigg. Matematikailag legegyszeriibben igy adhaté meg a
torvényszeriiség, hogy az oldat 6sszetételét in. Raoult-koncentraciéban (jele mc)
adjuk meg, azaz feltiintetjiik, hogy a vizsgalt oldatban 1,000 kg olddészerre
mekkora anyagmennyiségii oldott anyag jut. Az oldatnak a tiszta oldészerhez
viszonyitott fagyaspontcsokkenését (ATr) ugy kaphatjuk meg, hogy Raoult-
koncentraciojat megszorozzuk az olddszerre jellemzo molalis fagyaspont-

AT, =mg K,
csokkenési allanddval (Kf):
Egy fehér szini por 60,00 grammjat pontosan 340,0 g tomegii desztillalt vizben
oldottak fel, az oldat stirtiségét 1,061 g/cm? -nek mérték.
fagyaspontcsokkenés mérése a mult szazadban az egyik legfontosabb kisérleti
modszer volt az ismeretlen anyagok molaris tomegének meghatarozasara. A fenti
oldat olvadaspontjat nagyon pontosan meghatarozva -1,822 °C-ot mértek. A viz
molalis fagyaspontcsokkenési allanddja 1,859 K-kg/mol.
b) Az olvadaspont csokkenése alapjan szamitsa ki az oldat mol/kg-ban megadott
Raoult-koncentracidjat, és az ismeretlen anyag molaris tomegét!

A fehér szinu por tomegszazalékos osszetétele:
C: 40,00 % O: 53,29 % H: 6,710 %

¢) Adja meg az ismeretlen anyag molekulaképletét is a tomegszazalékos dsszetétel
ismeretében! (Ha az el6z6 feladatrészben nem tudta kiszamolni a molaris
tomeget, 120,0 g/mol értékkel dolgozzon tovabb!)

d) Szamitsa ki az oldat anyagmennyiség-koncentraciojat!

(2017. oktéber)



Megoldas:
a) Az oldat tomege: m, = (60,00+3400)g =4000g

Tomegszazalekos dsszetétele: Pog= 60.00¢ 100% = 15,00 % I pont
m 400,02
Az oldat térfogata: V', = &ga =3770cm’ I pont
1.061g/cm
. o 60.00g

Tomegkoncentracioja: p = ————=—=159.2 o/dm"’ 1 pont
y W P = 03770dm’ gidm pe

b) Az oldat Raoult-koncentracioja:
AT

m= ot = 182K 9801 mol/kg 2 pont

“ K, 1859K -kg/mol

(1 pont adhato, ha a levezetéshol kideriil, hogy a vizsgazo ismeri a viz fagyaspontjat.)

Ha az oldatban 340,0 g oldoszerre 60,00 g oldott anyag jut,
akkor 1000 g oldoszerre 176.47 g oldott anyag jut. I pont
176.47¢

Az oldott anyag molars témege: M =

0378 180.1 o/mol 1 pont
0.9801mol g/mo pon

¢) A moldris tdmeg 1smeretében célszerii 180,1 g tdmegil mintit venni alapul.
A szén tdmege a mintaban: m(C) = 0,4000-180,1g = 72,04 ¢
72,042

A szén anyagmennyiseége a mintaban: p(() = ———=— = 5,998mol I pont
12,01g /mol

Az oxigen tomege a mintaban: m(Q) = 0,5329 -180,1g =95,98¢

Az oxigen anyagmennyiseége a mintaban: n(Q) = __9398g = 5,998mol I pont

16,00g / mol
A hidrogen témege a mintaban: m(H) = 0,06710 -180,1g =12,08¢
A hidrogen anyagmennyisége a mintaban: n(H) = _12.08g =1199mol I pont
LO08g / mol

A vegyiilet molekulaképlete tehat CsHi20%. I pont

(Ha 120 g/mol molaris tomeggel szamolt, akkor C4HgQO4.)

d) Az oldott anyag mennyisége: n = _60.00g =(,3331 mol I pont

180.1g / mol

0.3331mol

=0,8840 mol/dm”* I pont

Az oldat anyagmennyiseg-koncentracioja: ¢ =

0,3770dm’
(Ha az elozo feladatrészekben nem szamolta ki az oldott anyag anyagmennyiségét és molars
tomeget sem, akkor ¢ =1,326 molfdm3]



22. A natrium-formiatot fabol késziilt termékek szinezésére, festésére hasznaljak.

Laboratoriumban eléallithato hangyasav és natrium-karbonat reakciojaval. 100

g hangyasavoldat 47,7 gramm szilard natrium-karbonattal reagal
maradéktalanul. A reakcioban keletkezé gaz eltavozasa utan a kapott oldatot
20,0 °C-ra hiitve 15,3 g kristalyvizes natrium-formiat kivalasa tapasztalhato.

20,0 °C-on a s6 oldhatdésaga: 83,4 g natrium-formiat / 100 g viz
a) Irja fel az elallitas reakciéegyenletét!

b) Hatarozza meg a hangyasavoldat m/m%-os Gsszetételét!

¢) Hatarozza meg a kristalyvizes natrium-formiat képletét!

d) Szamitassal hatarozza meg, hogy a reakcioban keletkezo gaz mekkora

térfogatot toltene ki 28,0 °C- on és 115 kPa nyomason!
(2018. majus)

Megoldas: (13 pont)

a) Na2CO3 + 2 HCOOH = 2 HCOONa + H20 + CO2
b) n(NaxCO3) =47,7 g : 106 g/mol = 0,450 mol

c)

d)

n(HCOOH) = 0,900 mol

m(HCOOH) = 0,9 mol - 46 g/mol =414 g

A hangyasavoldat 41,4 tomeg %-o0s.

m(Na-formiat) = 0,9 mol - 68 g/mol = 61,2 g

m(keletkezo oldat) = 100 +47,7-0,45-44=1279 ¢

m(telitett oldat) = 1279 - 153 =112,6 g

a telitett oldatban lévo Na-formiat:

m(s6)=112,6 (83,4:183,4)=51,2¢

a kristalyvizes soban n(s6) = (61,2 -51,2 ) : 68 =0,1471 mol
n(viz) = (15,3 -10) : 18 = 0,2944 mol

n(so) : n(viz) = 1,00 : 2,00

A kristalyvizes so képlete: HCOONa - 2 H,0

A gaztorvény ismerete

n(CO2) = 0,450 mol

V=mRT):p=(0,45 mol 8,314 J/(molK) 301 K) : 115 kPa
V=9,79 dm?

I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont

I pont

I pont

I pont
I pont



23. Kobalt(l1)-kloridot az iiveg- és porcelanfestésben, lakkok gyartasaban
hasznaljak, ipari eléallitasa kobalt(Il)-oxid és sosav kolcsonhatasan alapul.
Vizben jol oldddik, 52,00 ° C alatt vizes oldatbdl hexahidrat formajaban
kristalyosodik Ki.

a) Irja fel a kobalt(Il)-klorid eléallitasanak reakciéegyenletét! 29,97 g tomegii
kobalt(I1)-oxidot sztochiometrikus mennyiségii 35,20 tomegszazalékos, 1,175
g/cm? siirtiségii sosavban oldottunk fel, majd az oldatot 20,00 ° C-ra hiitottiik.
EkKkor 66,98 g tomegii kristalyvizes so valt ki.

b) Szamitsa ki, mekkora térfogatu sésavra volt sziikség a reakciohoz!

¢) Szamitsa ki, mekkora tomegii vizmentes kobalt(II)-kloridot old 100,0 g viz
20,00 ° C-on!

d) Szamitsa ki, mennyi ideig tartana a visszamarado oldatbdél 5,000 A erdsségii
arammal az 6sszes kobalt kivalasztasa! (F = 9,650-10* C/mol)

e) Mekkora térfogatu, 20,00 © C-os, 9,980-10* Pa nyomasu gaz fejlédne ekozben
az anédon?

(2018. majus I1.)

r
Megoldas:
a) CoO + 2 HCl = CoClz + H2O 1 pont
b) A feloldandé kobali(Il)-oxid anyagmennyisége:
: 2997¢g .
n(CoO)=————=4,000-10"" mol
74,93 g/mol
A reagild hidrogén-klorid anyagmennyisége: n(HClj= 2-n(CoO)=8,000-10"" mol
1 pont
omege: m(HCI)=8,000-10"" mol- 36,46 g/mol=2917 g
2917¢g o
Az oldat tdmege: m_,, =—— 100=8286¢g I pont
3520
8286¢
Az oldat térfogata; V,, = ———2— = 70,52 cm’ 1 pont

T 1175 g/em

¢) Ha 29,97 g kobalt(Il)-oxidot sztdchiometrikus mennyiségil sésavban oldunk fel,
akkor a keletkezd oldat tbmege:m , =2997 g +8286g=11283g I pont
Molirnis tomegek: M(CoCl, ) =1298 g/mol; M(CoCl,.6H,0)= 2379 g/mol 1 pont
A keletkezd kobalt(Il)-klond anyagmennyisége: n(CoCl, )=4,000-10"" mol

wmege: m(CoCl, )=4,000-10" mol-1298g/mol=5192¢ 1 pont
Az oldatbdl kivild knstalyvizes soban lévd kobali(ll)-klond wmege:

12
m(CoCl, ), =6698¢g

3379 =3654g 1 pont
A telitett oldatban maradd kobali(I)-klond tdmege
m(CoCl, ) pne =3192-3654g =1538¢ 1 pont
A visszamarado telitert oldat tomege: m, =1128g~-6698g=4582¢
A benne 1év viz tdmege: m(H,0)=4582g~1538g=3044¢ I pont
Ha 30,44 g viz 15,38 g kobaly(Il)-klonidot old,
akkor 100,0 g viz 50,53 g kobalt(11)-kloridot old. 1 pont

d) A telitett oldatban maradd kobali(11)-klond anyagmennyisége, amely
egyben az elektrolizissel levilaszthatd kobalt anyagmennyiségét is jelenti

o 1538 1 .
n(CoCl, ) nse == 1,185:10" mol= n(Co)
. 1298 g/mol

A levilasztishoz sziikséges clektronok anyagmennyisége

nfe )=2-1L185-10" mol=2370-10" mol I pont
Az elektrolizalé cellan dthaladt 1ltésmennyiséy
Q=9650-10°C/mol-2,370-10" mol = 2,287 -10*( 1 pont
2,287 -10°C
Az elektrolizis iddtartama: § = = = 4574 s I pont
5,000 A
¢) Az anddon fejlodo klorgaz anysgmennyisége
n(Cl, )=1,185-10" mol 1 pont

pV=nRT Osszefiggés ismercte

il )=2894-10" m’ 1 pont



24. Magnézium-klorid-oldat készithet6 magnézium-oxid vagy magnézium-karbonat
sosavban torténo feloldasaval is.
a) Irja fel mindkét reakcié rendezett egyenletét!
b) Legalabb mekkora térfogatd, 1,105 g/cm? stirtiségii, 21,36 tomegszazalékos
sosav sziikséges 10,08 ¢ magnézium-oxid feloldasahoz?
¢) Magnézium-oxidot, illetve magnézium-karbonatot oldunk sztochiometrikus
mennyiségii, 1,105 g/cm® siiriiségii, 21,36 tomegszazalékos sésavban. Melyik
esetben kapunk toményebb (nagyobb tomegszazalékos dsszetételii) magnézium-
klorid-oldatot? Hany tomegszazalékos ez az oldat? Valaszat szamitassal is
indokolja! 20 °C-on 54,50 g kristalyvizmentes MgCl2 old6dik 100,0 g vizben.
d) Mekkora tomegii MgClz-6H20 sziikséges 200,0 g 20 °C-on telitett oldat
elkészitéséhez?
(2019. majus id.)

Megoldas: (14 pont)

a) MgO + 2 HCI = MgCl> + H20 1 pont
MgCOs + 2 HCl = MgClz + H20 + CO» I pont
b)
A feloldand6 magnézium-oxid anyagmennyisége:
n(MgO) = _10088 _; 501.10~ mol 1 pont
40,30 g/mol

A reagalo hidrogén-klorid anyagmennyisége:
n(HCI) = 2- n(MgO) =5,002- 107" mol;

tomege:
m(HC1)=5,002-10"" mol-36,46 g/mol =1824 g I pont
Az oldat tomege: m,,,, = 18,248 85,39¢
0,2136
. 8539¢

Az oldat térfogata: J =77,28 cm® 1 pont

oldat

" 1,105 g/em’
c)

Ha 1,000-1,000 mol anyagot oldunk fel sztéchiometrikus mennyiségii sésavban, akkor

a keletkezett oldatok 1,000 mol MgClx-t tartalmaznak viz mellett.

Mindkét anyag esetén 2,000 mol a sziikséges HCIl anyagmennyisége, azaz megegyezik az
oldashoz sziikséges sosav tomege, igy viztartalma is.

Mindkét folyamat soran 1,000 mol viz képzodik. I pont
Végeredményben a keletkezo oldatok dsszetétele teljesen azonos lesz. I pont

I pont a helyes valasz megadasa, 1 pont a helyes indoklas. Teljes értékii indoklasnak szamit
az is, ha részletes szamitassal bizonyitja, hogy a két esetben azonos dsszetételii oldat képzddik.



1,000 mol anyag feloldasa soran 1,000 mol MgCl2 képzddik, ennek tomege

m(MgCl2)= 95,21 g
A sziikséges HCI tomege:
m(HCI) = 2,000 mol - 36,46 g/mol = 72,92 g
Ennek viztartalma:
m(H0) = 184 72 92-268.5 ¢
21,36
A reakci6 soran még keletkezik 1,000 mol, azaz 18,02 g viz.
A keletkezo oldat tomegszazalékos dsszetétele:
m/m% = ool =24,94%
9521g+2685g+18,02¢g

d) Ha 20 °C-on 54,50 g kristalyvizmentes MgCl> oldédik 100,0 g vizben,
azaz 154.5 g telitett oldat 54,50 g MgCl»-ot tartalmaz,
akkor 200,0 g telitett oldat x g MgClz-ot tartalmaz.

200,0
x=—"—-545g="70,55

154,5 - .
Ha 95,21 g MgCl 203,3 g MgCl2.6 H20-ban talalhato,
akkor 70,55 g MgClz vy g MgCl2.6 H20-ban talalhato.

s e 203,3 g =150,6 g tomegili MgCl2-6H20 sziikséges.

95,21

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

I pont

I pont

I pont



25. 150,0 cm?® térfogath benzolban (melynek siirtisége 0,8786 g/cm?® ) egy hozza
hasonlo szerkezetii, régebben a mindennapokban is gyakran alkalmazott szilard
szénhidrogén 19,23 grammjat oldottuk fel. Az igy kapott oldat siiriisége 0,9568
g/cm®, anyagmennyiség-koncentraciéja 0,9505 mol/dm® .

a) Szamitsa ki a szénhidrogén molaris tomegét!

b) A molaris tomeg és a megadott tulajdonsagok alapjan adja meg az ismeretlen
szénhidrogén molekulaképletét és nevét!

(2019. oktéber)

Megoldas: (7 pont)

a) Az oldatkészitéshez hasznalt benzol tomege:

m(C,H,)=150,0cm"’-0,8786 g/cm’ =1318 g I pont
A keletkezo oldat tomege:
m,, =131,8g+19,23g=1510g I pont
A keletkezo oldat térfogata:
/ ot = & =157.8cm’ I pont
0,9568 g/cm”
., 1
Az oldott anyag anyagmennyisége: n,, =0,9505 ?03 .0,1578dm’ =0,1500mol I pont
m
T 19,23 g
Az oldott anyag molaris tomege: M, =————=— =128,2 g/mol I pont
0,1500 mol
b) Molekulaképlet: C1oHsg I pont

Naftalin. I pont



26. A textilfestésben, fak impregnaldsara és lombtragyaként is hasznalt vasgalic
tulajdonképpen kristalyviztartalmu vas(II)-szulfat. A vasgalic 45,36 m/m %
kristalyvizet tartalmaz.

a) Adja meg a Kkristalyvizes so pontos képletét! A vas(II)-szulfat telitett oldatanak
tomegszazalékos sotartalma: 10 °C-on 17,00 %, 60 °C-on 35,50 %o.

b) Szamitsa ki, mekkora tomegii vasgalicbdl készitsiink 60 °C-on telitett oldatot,
ha azt 10 °C-ra hiitve 100,0 g szilard vasgalicot szeretnénk Kinyerni! (Ha a feladat
el6z6 részét nem tudta megoldani, szamoljon FeSO4 . 4 H20 osszetétellel!) A
vas(l1)-szulfat-oldatok osszetétele ismert koncentracioji kalium-permanganat-
oldattal hatarozhato meg savas kozegben.

¢) Oxidacios szamok jelolésével rendezze a lejatszodo reakcio egyenletét!

FeSOs + KMnOs + H2SO4 = Fe2(SOa4)3 + MnSO4 + K2SOs+ H20

d) Szamitsa ki, hogy a 10 °C-on telitett vas(II)-szulfat-oldat 1,000 grammjanak
titralasara mekkora térfogatua, 0,02000 mol/dm? koncentraciéju kalium-
permanganat-oldat fogy!

(2019. oktober)

Megoldas: (11 pont)

a) A vas(Il)-szulfat képlete:FeSO4. Anyagmennyisége 100,0 g tomegii mintaban:
100,0g vasgalicban az alkotorészek anyagmennyisége:

n(FeSO,) = —848 __3595.10" mol 1 pont
151,9 g/mol

n(H,0)=—2308 5 517 mol 1 pont
- 18,02 g/mol

n(FeSO,):n(H,0)=1:7

Tehat a vasgalic 6sszetétele FeSOy - 7 H,0 I pont

b) A vasgalic tomegszazalekos vas(II)-szulfat tartalma:

M, =L 10006 = 5462 % 1 pont

m 278.1g

Jeldlje x a 60 °C-on telitett oldat készitéséhez hasznalt vasgalic,
mig y ugyanezen homérsékleten keletkezo telitett oldat tomegeét!
A vas(II)-szulfit tomegének megmaradasara felirhato az alabbi két mérlegegyenlet:

54,62x =35,50y 1 pont
35,50y =100,0- 54,62 + (v —100,0)-17,00 I pont
Az egyenletrendszer megoldasa: x=1322 (esy=203.4) 1 pont

Tehat 132,2 g tomegii vasgalicbol kell 60 °C-on telitett oldatot késziteni.

(FeSOy 4 H20 osszetétellel szamolva:

A kristalyvizes so tomegszazalékos dsszetétele 67,82 % lenne, s a 60 °C-on telitett oldatot
143,8 g kristalyvizes sobol kellene elkésziteni.)

¢) 10 FeSO4 + 2 KMnO; + 8 H,SO4 = 5 Fea(SO4): + 2 MnSO; + KiSO4 + 8 H:O 1 pont

A valtozoé oxidacios szamok helyes megallapitasa: I pont

d) A 10 °C-os telitett oldatban 1év vas(II)-szulfat tomege: m(FeSQ,)=1,700- 10" g
1,700-107'g

anyagmennyisége: n(FeSO, )= =1,1192 -10” mol 1 pont

151,9 g/mol
A sziikséges kalium-permanganat anyagmennyisége: n(KMnQ)=2,238: 10”mol
A titralashoz sziikséges merdoldat térfogata:
_2,238-10" mol
~2,000-10 > mol/dm’

r

=1,1192-10%dm® =11,19 cm* 1 pont




27. 20,0 o C-on telitett kalium-hidroxid-oldatba kén-dioxid-gazt vezettiink, mikozben
kalium-szulfit keletkezett. A reakcio utan kapott oldat tomege 138 g és 57,2
mM/m%b-0s a benne oldott egyetlen vegyiiletre nézve. Az oldatot 20,0 °C-ra
visszahiitve az oldott s6 20,0 %-a kristalyosodott ki (kristalyvizmentes
formaban).

a) Irja fel a lejatszod6 reakcié egyenletét!

b) Hatarozza meg a kalium-hidroxid oldhatdésagat 20,0 °C-on, 100 g vizre
vonatkoztatval!

¢) Hatarozza meg a hiités utan kapott oldat m/m%-os dsszetételét!

d) Mekkora térfogatu 20,0 °C-os, 98,0 kPa nyomasu kén-dioxid-gaz vett részt a
reakcioban?

(2020. majus I1.)

Megoldas: (9 pont)

a) 2 KOH + SOz = K2S03 + H20 I pont
b) Egy lehetséges megoldas:
m(K2S03) =138 - 0,572 =78,94 g

n(K2S03) = 78,94 g : 158 g/mol = 0,500 mol I pont

n(KOH) = 1,00 mol

m(KOH) =56 g I pont

n(SO2) = 0,500 mol

m(SO2)=32¢g 1 pont

a kiindulasi KOH-oldatban a viz tomege:

138—32-56=50,0g 1 pont

Az oldhatosag: 112 g KOH / 100 g viz 1 pont
¢) Az oldatbol kivalt 15,79 g so, ezért

(63,15:122,2) 100 = 51,7 m/m% -os I pont
d) A gaztérvény ismerete 1 pont

V'=[(0,5 mol - 8,314 J/(mol'K) - 293 K] : 98 kPa = 12,4 dm’ 1 pont



28. A nikkel(Il)-klorid aranysarga szinii, erésen higroszképos vegyiilet. Vizben jol
oldodik, 100,0 g viz 20 °C-on 64,20 grammot képes feloldani beléle.
a) Szamitsa ki a telitett oldat tomegszazalékos Gsszetételét a megadott
hémérsékleten! Szamitsa ki az oldat anyagmennyiség-koncentraciojat is! (Az

7y

oldat siiriisége 1,472 g/cm?3.)

Tobbféle kristalyvizes formaja ismert, ezek koziil a hexahidrat (NiClz - 6 H20) a
legjelentdsebb, de 1étezik tetrahidrat és monohidrat is.

b) Szamitsa ki, hogy 100,0 g 20 °C-on telitett oldat mekkora tomegii nikkel(II)-
kloridhexahidrat vizben valé oldasaval készitheto el! Lemért tomegii cinkport
szortunk nikkel(IT)-klorid-oldatba. Bizonyos idé elteltével az oldatot lesziirtiik, a
szilard fazist megszaritottuk, megmértiik. Tomege 0,938 g-mal kisebb volt a cink
eredeti tomegénél.

¢) irja fel a lejatszédott folyamat ionegyenletét! Szamitsa ki, mekkora tomegii
fém ment oldatba! Szamitsa ki redukalodott fémionok szamat is! (Na = 6,02 - 1023
mol)

(2020. oktdber)

Megoldas: (9 pont)

a) A telitett oldat tdmegszazalékos dsszetétele:
Moy — 54208, 0 = 0
—~% = Toi2g 100% = 39,10 % 1 pont
Az oldat 164,2 g tdmegli részének térfogata:
_ 1642g
T 1,472 g/em?
Az oldatban 1év6 nikkel(II)-klorid anyagmennyisége:

n(NiCl,) = ﬁ = 4,954-10"'mol

“mol

A telitett oldat anyagmennyiség-koncentracioja:

=111,5cm? 1 pont

_ 4954107'mol __ 3
= N Ei T 4,443 mol/dm 1 pont

b) 39,10 g nikkel(II)-klorid van 100,0 g 20 °C-on telitett oldatban. 1 pont
Ha 129,6 g nikkel(1I)-klorid 237,7 g kristalyvizes soban van,
akkor 39,1 g nikkel(II)-kloridx g kristalyvizes soban talalhato.

237,7 _
=2773910g=71,71¢ 1 pont
¢) Zn + Ni** = Zn>* + Ni I pont

A szilard fazis tomegcsokkenésére felirhato egyenlet
(v az oldatboél kivalt Ni*-ionok anyagmennyisége):

0,938 = 65,4y — 58,7y 1 pont
Az egyenlet megoldasa:

y=140-10"1

A reagal6 cink tomege:

m(Zn) = 1,40+ 10 'mol - 65,4-5-= 9,16 g 1 pont

A redukalodott fémionok szama:
N(Ni?*) = 1,40 10 *mol - 6,02 - 103 — = 8,43 - 10?2 1 pont



29. 20 °C-on telitett natrium-acetat-oldatot készitettiink két Kiilonb6z6 médon. Ezen

a homérsékleten a vizmentes s6 oldhatésaga: 46,5 g /100 g viz.

a) Hatarozza meg a Kkristalyvizes natrium-acetat képletét, ha a 20 °C-os telitett

oldatot 68,3 gramm kristalyvizes s6 61,4 gramm vizben valé oldasaval készitettiik

el!

b) 20 °C-on telitett natrium-acetat-oldat keletkezett akkor is, amikor 6,40 gramm

szilard natrium-hidroxidot reagaltattunk sztochiometrikus mennyiségi

ecetsavoldattal. Hatarozza meg az ecetsavoldat tomegszazalékos osszetételét!

(2021. majus)

Megoldas: (10 pont)

a) m(telitett oldat) = 68,3 +614=1297 g
m(Na-acetat) = (46,5/146,5) - 129,7=41,17 g
n(Na-acetat) = 41,17 : 82 = 0,502 mol
m(kristalyviz) = 68,3 -41,17=27,13 g
n(knistalyviz) = 27,13 : 18 = 1,507 mol
Az arany: 0,502 : 1,507 = 1,00 : 3,00
A kristalyvizes s6 képlete CH3:COONa - 3 H20
b) CH3;COOH + NaOH = CH3;COONa + H>O (vagy hasznalata)
n(NaOH) = 6,4 : 40 = 0,16 mol
m(ecetsav) = 0,16 - 60 =96 g
m(CH3COONa) = 0,16 - 82 = 13,12 g
m(CH3COONa-oldat) = 13,12 : (46,5:146,5) =413 g
m(ecetsav-oldat) =413 - 64 =349 ¢
Az ecetsav-oldat (9,6 : 34,9) - 100 = 27,5 tomegszazalékos
(Minden mas helyes levezetés maximdlis pontszamot ér!)

I pont
I pont

I pont

I pont
I pont

I pont
I pont
I pont
I pont
I pont



30. A Mira glaubersés gyogyviz osszetétele a kovetkezo:
Mg?*: 496 mg/liter Na*: 4800 mg/liter HCOs ~ : 1226 mg/liter Ca?*: 230 mg/liter
S04 %-: 8060 mg/liter CI-: 2700 mg/liter
a) 1,00 liter gyogyviz melegitésekor elvileg mekkora tomegt vizké képes
kicsapodni az oldatbol? (Tételezziik fel, hogy rosszabb oldhatésaga miatt a
kalcium-karbonat elébb valik ki az oldatbél, mint a magnézium-karbonat, és ez
utobbi csak az 6sszes kalciumion levalasa utian kezd kicsapodni.) Az
alkalifoldfémionok levalasztasahoz a trisé telitett vizes oldatat hasznaljuk. A
vizsgalat homérsékletén a triso oldhatésaga: 11,0 g NasPOa4/ 100 g viz.
b) Hany gramm telitett trisooldatra van sziikség 1,00 liter gyogyvizben 1évé
osszes alkalifoldfémion levalasztasahoz? Telitett triséoldat keletkezik, ha 15,2
gramm Kkristalyvizes trisot oldunk 51,0 g vizben.
¢) Hatarozza meg a kristalyvizes triso képletét!
(2022. oktdber)

Megoldas: (10 pont)
a) Az ionok anyagmennyisége: 1 pont
n(Ca*"'=230 : 40 = 5,75 mmol
n(Mg?") = 496 : 24,3 = 20,4 mmol
n(HCO37) = 1226 : 61 = 20,1 mmol
Me?" + 2 HCO3~ = MeCO3 + H20 + CO2(vagy a helyes ardny haszndlata) 1 pont

Kicsapadik 5,75 mmol CaCQO3 és 4,30 mmol MgCO3 1 pont
A vizko tomege: (5,75 - 100 + 4,3 - 84,3 =) 937 mg 1 pont
(Az utolso pont nem adhato meg, ha rossz a karbondtok mennyisége.)
b) 3 Me?" + 2 PO4* = Me3(POa)2 (vagy a helyes ardny haszndlata) 1 pont
n(Me?") = 5,75 + 20,4 = 26,15 mmol
n(NasPOs) == 26,15 = 17,4 mmol 1 pont
m(NasPOs-oldat) = 2222 111 = 28,8 g 1 pont
c) A telitett oldat tdmege 66,2 g,
a benne lévo triso tomege Eﬁl'i’lu =6,56¢g 1 pont
A kristalyvizes soban
n(Na3POs) = 222 = 0,0400 mol
n(viz) = 12658 0,480 mol 1 pont
n(NasPOa4) : n(H20) = 0,0400: 0,480 = 1,00: 12,0
A kristalyvizes triso képlete: Na3POy - 12 H,O 1 pont

(Minden mds helyes levezetés maximilis pontszamot ér!)



31. 31,78 tomegszazalékos, 1,074 g/cm® siiriiségli hangyasavoldatbdél 250,0 cm® all
rendelkezésiinkre.
a) Szamitsa ki az oldat anyagmennyiség-koncentracigjat!
b) Mekkora tomegii cinket lehetne feloldani az oldatban? irja fel a lejatsz6dé
reakcio egyenletét is! A reakcio lezajlasat (a cink teljes feloldodasat) kovetoen 20
°C-ra hiitjiik az oldatot. Az oldatbél 167,8 g tomegii kristalyvizes sé valik ki,
melynek dsszetétele: (HCOQO)2Zn - 2 H20.
¢) Szamitsa ki, hany tomegszazalékos a cink-formiat telitett oldata 20 °C-on!
(2023. majus I1.)

Megoldas: (9 pont)
a) Az oldat 250,0 cm®-ében 1é6v6 hangyasav témege:
m(HCOOH) = 0,3178 - 250,0 cm® - 1,074 g/cm® = 85,33 g I pont
A hangyasav anyagmennyisége: n(HCOOH) = 1,854 mol
Az oldat anyagmennyiség-koncentracioja:

c= % = 7,416 mol/dm3 I pont
b) A folyamat reakcidegyenlete:

Zn +2 HCOOH = (HCOO)2Zn + H2 1 pont
A reagal6 cink anyagmennyisége: n(Zn) = 0,9270 mol

A reagal6 cink tomege: m(Zn) = 0,9270 mol - 65,37% =60,60g 1 pont

¢) Molaris tomegek:
M ((HCOO)2Zn) = 155.4 g/mol és
M (HCOO)2Zn - 2 H20) = 191.4 g/mol

A kristalyvizes so tehat 81,19 tomegszazalék cink-formiatot tartalmaz. 1 pont
A kristalyvizes soban kivalt cink-formiat tomege: 136,2 g. 1 pont
Az oldatban marado cink-formiat tdmege:
m(s6) = 0,9270 mol - 155,4—-—136,2 g = 7,856 g 1 pont
A 20 °C-os oldat tomege:
Mgy = 1,074% .250,0 cm?® + 60,60 g — 0,9270 mol 2,016% —167,8g=1594¢g
I pont

Tomegszazalékos Osszetétele:

29 = ::‘:ii - 100% = 4, 928% 1 pont




32. A mangan(Il)-kloridot hasznaljak a festékiparban szaritoszerként, fa pacolasara,

katalizatorként pedig szerves vegyiiletek klorozasara. A természetben igen Kis

mennyiségben fordul elo, viszont eléallithato szilard mangan(Il)-karbonat
sosavas oldasaval.

a) Irja fel a mangan(II)-klorid elallitisanak egyenletét! A mangan(l1)-klorid
eloallitasa soran, a gaz eltavolitasat kovetoen 154 g telitett oldat keletkezett,

amely 40,0 tomegszazalékos volt a benne oldott egyetlen anyagra nézve.
b) Hany tomegszazalékos sosavat hasznaltunk az eloallitas soran?

¢) A telitett oldatot 5,00 A aramerdsséggel elvileg mennyi ideig kell elektrolizalni,

hogy az oldatbol az 6sszes mangan levaljon?

d) A telitett oldat ugy is elkészithet6, hogy 97,0 gramm kristalyvizes sot oldunk

57,0 g vizben. Hatarozza meg a Kkristalyvizes so képletét!
(2023. oktober)

Megoldas: (13 pont)

a) MnCOs + 2 HC1 = MnClz + H20 + CO»
b) m(MnCl2) =154 -0,4=61,6 g
n(MnCl2) = 61,6 g : 125,8 g/mol = 0,490 mol
(ennek kiszamitasa a c) ill. d) részben is megteheto)
A reakcioegyenletbol a sziikséges tomegek kiszamitasa:
m(MnCO3) = 0,490 mol - 115 g/mol = 56,3 g
m(CO2) = 0,490 mol - 44 g/mol = 21,6 g
m(HCI) = (2 - 0,490 mol) - 36,5 g/mol =35.8 g
A sosav tomegének kiszamitasa:
m(sosav) =154 +21,6 —56,3=1193 ¢
A sosav (35,8 : 119.3) - 100 = 30,0 tomegszazalékos
¢) A Faraday térvények ismerete
n(e’) =2 - n(MnCl) =2 - 0,490 = 0,980 mol
t= (0,980 mol : 96500 C/mol) : 5 A=18 887 s =315 perc=5,25h
d) n(MnCl2) = 0,490 mol
m(kristalyviz) = 97,0 - 61,6 =354 g
n(kristalyviz) = 35,4 g : 18 g/mol = 1,97 mol
n(MnCl) : n(H20) = 0,490 : 1,97 =1 : 4,02
A kristalyvizes so képlete: MnCl, - 4 H,0
(Minden mas helyes levezetés maximdalis pontszamot ér!)

1 pont

1 pont
2 pont

2 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont



